

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1.ª plana. 0'15 cts. palabras.
2.ª y 3.ª 0'25 líneas.
4.ª 0'10

ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabras.
2.ª y 3.ª 0'25 líneas.
4.ª 0'10

ESQUELAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta:
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

Los temas ocupan preferentemente la atención de la prensa española.

Las declaraciones del caudillo radical y la posibilidad de que el Pontífice, caso de que la guerra se acentúe, pueda venir a España.

Sobre el primer punto ya dijimos comentando a su debido tiempo el discurso de Tenerife, que el gobierno no podía permanecer impasible ante esa amenaza contra la tranquilidad pública.

No sabemos que se hayan adoptado las medidas que el caso requiere; pero sería un crimen de lesa Patria, si por debilidades del poder público llegásemos al caso inconcebible de Italia.

Aquí sería sin duda más lastimoso, porque existe una marcada corriente de opinión en contra de la guerra y no es nuestro pueblo de aquellos que con facilidad se le lleva contra su voluntad por determinado camino.

De modo que si triunfase esa loca y vana pretensión se zarzafearía a la discordia civil y ofreceríamos ¡Dios no lo quiera! un caso parecido a Portugal.

Toda precaución es poca, cuando se trata de la vida nacional. De modo que es labor de patriotismo ir haciendo atmósfera contra semejante despropósito.

Si algo hubiera que vejara el honor nacional, si alguno de los combatientes se hubiera permitido injerirnos un agravio, seríamos los primeros en pedir que continuando nuestra historia fuésemos hasta el sacrificio en defensa de nuestro honor.

Pero mientras esto no ocurra, por servir intereses bastardos, porque haya quien presuma de determinadas influencias en las esferas oficiales, ó de concomitancias con determinados políticos, no podemos ni debemos meternos en aventuras que pudiéramos pagar a precios de sangre y quien sabe si con pérdida de la independencia nacional.

Es evidente que el Pontífice solo en caso de extremada gravedad cosa que estimamos casi imposible, se resolviera a abandonar la capital del catolicismo.

Pero decimos que esto lo concebimos casi imposible, porque aun en el supuesto de que Roma sufriera los terribles efectos de un asedio, la morada de los Pontífices sería evidentemente respetada.

Pero dando como supuesto que las circunstancias obligasen al Pontífice a abandonar el Vaticano ¿qué más podíamos desear que fuese España su residencia?

Los periódicos radicales y el mismo "Diario Universal", se muestran hasta irritados al solo anuncio de que pueda S. Santidad tomar esta determinación.

¿Razones? Absolutamente ningunas.

El odio que transpira por las columnas de esa prensa y ni un solo adarme de razón.

Hay aun en el aspecto material un positivo beneficio para España y una importancia innegable en los destinos del mañana.

La nación-asilo, puede, en el día remoto ó próximo de una paz, hacer valer sus esfuerzos por la humanidad y la presencia augusta

del representante de Cristo en la tierra había de contribuir a firmar ese título glorioso, que ostentaran muy pocas naciones de Europa.

De modo que aun prescindiendo de su aspecto religioso, porque no es argumento para los enemigos de la Religión, bajo ese otro aspecto de importancia mundial y aun material se necesita tener los ojos muy cerrados a la realidad para desconocer cuanto dejamos expuesto.

Acaso, acaso, profundizando un poco en el tema no sería difícil hallar cierta relación entre las dos notas del día.

La presencia del Pontífice en España sería un puntal decisivo para que no cayésemos en la tentación de echarnos al torbellino de la guerra y esto para los que públicamente se han comprometido a turbar nuestra tranquilidad, para los que se señalan como comprometidos con pactos inconfesables con los aliados, han de ser contra-tiempo por no decir una verdadera muralla.

Afortunadamente, con y sin este eficaz y poderoso auxilio, la opinión está sobradamente capacitada y se demuestra de un modo ostensible en las manifestaciones populares y en la presteza con que el gobierno, ante estas manifestaciones, se ha apresurado a ratificar sus propósitos de paz.

COSAS

Antonio Azpeitua, desde Berlin, escribe lo que sigue:

«El general Hambre, con cuya ayuda contaban los aliados para derrotar a Alemania, no se ha presentado.»

¡Qué se ha de presentar!

El general Hambre ha preferido pasearse por los países neutrales a sentar sus reales en Alemania. Quizas sienta celos de Hinderburg.

En España, este bello país del «ayuno neutral y obligatorio» lo hemos padecido una larga temporada; y aun me parece que no nos abandonó del todo.

No cuenten ustedes los beligerantes con el general Hambre.

Dato lo ha conquistado por completo.

Preguntado un general ruso

acerca de la ofensiva moscovita, ha contestado:

—«En cuanto nos desenredemos un poco en los Cárpatos y en los Dardanelos, hablaremos de ella.»

¿Sí? Largo el plazo le fais...
¡Como si el lio de los Dardanelos fuera un grano de alpiste!

No pasa día sin que un navío de los aliados deje de caer en el lazo; y mientras los lazos no se deshagan, los nudos no se desenredan.

Puede sentarse ese general ruso para no fatigarse.

Desde Nueva Yor, y hablando de la posibilidad de una guerra de los yanquis, escribe un cronista:

«A los Estados Unidos es un común interés el que les une; el de la paz. Por la paz son grandes y son ricos. No les cremos capaces de jugarse esta paz. La guerra no sería negocio.»

No lo ha dicho del todo claro.

Ha debido escribir: «la guerra con Alemania, no sería negocio.»

Otras guerras, la que sostuvieron con España, por ejemplo, fué un negocio redondo.

Acordaos del «Maine»..

Un periódico alemán declara que la intervención de Italia es la peor complicación que podía ocurrirles en la guerra.

«A pesar de ello—dice—no se modifica nuestra divisa.»

¡Caramba! No sabemos que los alemanes usan divisa.

Y a juzgar por el empuje prusiano, le están dando una famita solo comparable a la de Miura.

Otro periódico alemán dice: «Pero si victoriosamente hemos resistido el empuje de diez millones de enemigos, ¿nos va a inquietar el undécimo millón?»

¡Claro, hombre! Por un millón más no hay que inquietarse.

Yo estaría recibiendo millones todo lo que me resta de vida sin exhalar una sola queja. Palabra.

En el Tiro de pichón de Madrid se ha jugado la llamada Copa del Arbol.

La tirada ha sido muy interesante y muy disputada.

Es natural. Para ganar la «Copa del Arbol» además de vista se necesitan muy buenas piernas.

A no ser que se trate de un ar

bolillo insignificante, en cuyo caso con alargar la mano se gana la copa.

OH.

DE AGUILAS

El ferrocarril estratégico

Momentos difíciles van siendo ya para nuestras autoridades locales y Cámara de Comercio, ante el descrédito que el pueblo empieza a rendir, a sus promesas y frases de afecto para contenerlo.

El ambiente de protesta contra todos, vá tomando tal incremento, vá enraizando de tal manera a la conciencia pública, que escasos y muy escasos son ya los que participan de una esperanza, porque tienen los ojos cerrados a la realidad.

Así lo ven claro también nuestro Concejo, nuestro joven y prestigioso Alcalde, nuestra autoridad comercial y cuantos intervienen y han intervenido en el desdichado asunto de nuestro ferrocarril estratégico y por ello y a fin de evitar posteriores consecuencias, se ha dado conocimiento a la superioridad y se ha notificado a nuestra representación nacional.

Cuanto viene ocurriendo con el estratégico Cartagena-Aguilas es inaudito, y el Gobierno que nos rige parece que tiene un decidido interés en que en esta circunscripción levantina dé a conocer su vitalidad y selle con sangre el trazado que se le ha concedido, como remedio único de sus miserias y desconsuelo.

Inútil es hacer de nuevo historia de él; prolijo sería comentar el *via crucis* que a este pueblo han hecho recorrer las parsimonias del poder moderador y las infamias de un despechado núcleo de cartagenos (para los que el pueblo aguileño guardará siempre su anatomía) y no son estos los momentos oportunos de dedicarnos al pasado, cuando tan lúgubre y de cuidado se nos muestra el presente y el porvenir.

Aguilas no puede resistir más; Aguilas está estenuada, hambrienta; rostro famélico es la faz de nuestra clase bravera, y es de urgentísima necesidad, que los trabajos del estratégico den principio y el hambre se aleje del hogar del jornalero.

Conste que no es amenaza, es exclusivamente la voz del derecho a la vida del español aguileño, la que se alza airada en el recinto de esta villa y pide que su angustia termine ó se le aplaste con la fuerza; ante el estado desesperante del hambre, morir es vivir.

Téngalo así presente nuestro Gobierno; y si quiere evitar un conflicto de imperioso recuerdo en su etapa gubernamental, implante, como es de justicia, los trabajos del estratégico, para los que ya solo necesita su exclusiva voluntad.

De política

De público se sabe, que el digno de que hablabamos en nuestra noticia anterior, solo ha podido reducir dos conspicuos, para presentar sus respetos y admiraciones al señor Conde de Romanones, cuando este visite a esta capital provincial.

Doy la enhorabuena al incógnito, pues en verdad confieso que el número excede a mi cálculo, por cuanto ha duplicado en la mitad.

Nuevo centro

Tenemos entendido, que la juventud y demás personalidades que se retiraron de nuestro Casino, cuando el célebre golpe que le dió aspecto de política rivalidad, proyectan establecer un magnífico salón inmediato a nuestro balneario, donde lo más selecto de nuestra clase social, pasa las noches del canicular estío, en íntima unión y placentero solaz.

Nos congratulamos el proyecto, y desde luego auguramos un éxito feliz para sus iniciadores.

En cambio tenemos, que para nuestro antiguo centro de recreo ha ya llegado la hora, en que parodiando a Bécquer se le puede decir:

¡Dios mio que solos se quedan los muertos!

Aguilas 30 Mayo 1915.

Bolsa de Madrid

Desde el comienzo de la semana se inició la baja en la cotización de los fondos públicos.

El cambio en la tendencia bursátil debióse no sólo al efecto de la declaración de guerra de Italia a Austria, sino también a que, contra lo que esperaban los profesio-

nales de la Bolsa, tampoco el nuevo aspecto que toma la guerra hace vislumbrar su término, que es la principal preocupación de los financieros.

Debido a esto, el dinero sigue cada día más retraído, y como es natural, la falta de demanda hace descender los cambios del mercado, ya de suyo bastante limitado en los negocios.

El empréstito, relacionado con las obligaciones del Tesoro, preocupa también a los capitalistas, discutiéndose las soluciones que podrán adoptarse. La creencia más general—aunque es claro que sin fundamento serio, porque ni el ministro de Hacienda ha formulado su propuesta, ni el Consejo ha resuelto—es que se emitirán nuevas obligaciones a plazo distinto de duración, y con diverso interés, según el plazo.

Todo ello influye en la contratación, que continúa reducida, y en el tipo del cambio, cada día más debilitado.

Hay la esperanza de que en breve se se despejará el horizonte financiero, y algo acaso el de la guerra.

El Interior abrió a 72'35, y con solo una oscilación de 10 céntimos continuó bajando hasta cerrar a 71'70 al contado. Se negociaron dos millones de pesetas.

A fin de mes no se cotizó más que en los dos primeros días a 72'30 y 72'10 por la pequeña cantidad de 300.000 pesetas.

Al próximo, la misma Deuda de 72, a que empezó a hacerse, descendió a 71'60, sin la menor reposición, haciéndose operaciones sólo por 700.000 pesetas, a pesar de hallarnos a la terminación del mes actual.

El Exterior al contado se trató en cantidad también sin importancia, 334.000 pesetas, y si bien un día se cotizó a 84, decayó a 83'20. A plazo no se registraron más que dos operaciones sin importancia al principio la semana.

El Amortizable 5 por 100 perdió tres cuartillos, quedando a 92'90. Se transfirieron 1.800.000 pesetas.

Del 4 por 100 Amortizable se operó poco, con bruscas oscilaciones, pasando de 87'25 a 86, y elevándose hasta 88 por 100, acaso por la misma insignificancia de las transacciones.

En obligaciones del Tesoro también hubo menos negocio, 440.000 pesetas, con fluctuaciones, bajando 10'15 a 101.

Las acciones del Banco de España, de 451 subieron a 451'50, y cerraron a 451'25.

Los Tabacos, por el contrario, perdieron medio punto, quedando a 263.

También las cédulas hipotecarias se cotizaron asimismo en baja, pasando de 101'10 a 101'05 las del 5 por 100, y de 92'25 a 91'25 las del 4.

Los Rios de la Plata continuaron haciéndose en alza: de 260 llegaron a 264.

El Hispano-Americano, de 82 se elevó a 85.

Los Explosivos se registraron a 225, y la Duro-Falguera a 40 75 y 41 por 100.

Las Azucareras preferentes se cotizaron un día a 34; las ordinarias a 12 11; las obligaciones estampilladas a 65'50, y las sin estampillar a 68'30.

Las acciones ferroviarias de Madrid a Zaragoza y a Alicante se hicieron a 353, y quedan a 354 al contado, y a 353 a fin de mes.

—Vienen cubiertas con grandes velos.
—Trece de causa perdida. ¿Cómo han venido?
—En una carroza con las armas del Príncipe de Gonzaga.

—¡Ah, diablo! Puesto que el Regente... Haz las esperar Ya voy.

Cuando estuvo completamente acicalado, entró en la sala de la escribanía y preguntó dirigiéndose a las damas:

—¿A quién tengo el honor de hablar, señoras?
—Señor, soy la viuda de Felipe de Lorena, Duque de Nevers.

El presidente hizo tres ó cuatro saludos de corte y se precipitó en la antecámara.

—¡Sillones tunantes! Será preciso que os ponga en la calle un día de estos.

—No hay necesidad, señor presidente, de que os molestéis—dijo la Princesa que permanecía de pie;—venimos mi hija y yo...

—¡Ah, no sabía que el Príncipe de Gonzaga...

—Mi hija es la señorita de Nevers. Venimos a ilustrar a la justicia.

—Comprendo que venís a traer nuevas pruebas de la culpabilidad de ese miserable...

—¿No habéis, pues, recibido ninguna orden

—Vienen cubiertas con grandes velos.
—Trece de causa perdida. ¿Cómo han venido?
—En una carroza con las armas del Príncipe de Gonzaga.

—¡Ah, diablo! Puesto que el Regente... Haz las esperar Ya voy.

Cuando estuvo completamente acicalado, entró en la sala de la escribanía y preguntó dirigiéndose a las damas:

—¿A quién tengo el honor de hablar, señoras?
—Señor, soy la viuda de Felipe de Lorena, Duque de Nevers.

El presidente hizo tres ó cuatro saludos de corte y se precipitó en la antecámara.

—¡Sillones tunantes! Será preciso que os ponga en la calle un día de estos.

—No hay necesidad, señor presidente, de que os molestéis—dijo la Princesa que permanecía de pie;—venimos mi hija y yo...

—¡Ah, no sabía que el Príncipe de Gonzaga...

—Mi hija es la señorita de Nevers. Venimos a ilustrar a la justicia.

—Comprendo que venís a traer nuevas pruebas de la culpabilidad de ese miserable...

—¿No habéis, pues, recibido ninguna orden

—Vienen cubiertas con grandes velos.
—Trece de causa perdida. ¿Cómo han venido?
—En una carroza con las armas del Príncipe de Gonzaga.

—¡Ah, diablo! Puesto que el Regente... Haz las esperar Ya voy.

Cuando estuvo completamente acicalado, entró en la sala de la escribanía y preguntó dirigiéndose a las damas:

—¿A quién tengo el honor de hablar, señoras?
—Señor, soy la viuda de Felipe de Lorena, Duque de Nevers.

El presidente hizo tres ó cuatro saludos de corte y se precipitó en la antecámara.

—¡Sillones tunantes! Será preciso que os ponga en la calle un día de estos.

—No hay necesidad, señor presidente, de que os molestéis—dijo la Princesa que permanecía de pie;—venimos mi hija y yo...

—¡Ah, no sabía que el Príncipe de Gonzaga...

—Mi hija es la señorita de Nevers. Venimos a ilustrar a la justicia.

—Comprendo que venís a traer nuevas pruebas de la culpabilidad de ese miserable...

—¿No habéis, pues, recibido ninguna orden

—Vienen cubiertas con grandes velos.
—Trece de causa perdida. ¿Cómo han venido?
—En una carroza con las armas del Príncipe de Gonzaga.

—¡Ah, diablo! Puesto que el Regente... Haz las esperar Ya voy.

Cuando estuvo completamente acicalado, entró en la sala de la escribanía y preguntó dirigiéndose a las damas:

—¿A quién tengo el honor de hablar, señoras?
—Señor, soy la viuda de Felipe de Lorena, Duque de Nevers.

El presidente hizo tres ó cuatro saludos de corte y se precipitó en la antecámara.

—¡Sillones tunantes! Será preciso que os ponga en la calle un día de estos.

—No hay necesidad, señor presidente, de que os molestéis—dijo la Princesa que permanecía de pie;—venimos mi hija y yo...

—¡Ah, no sabía que el Príncipe de Gonzaga...

—Mi hija es la señorita de Nevers. Venimos a ilustrar a la justicia.

—Comprendo que venís a traer nuevas pruebas de la culpabilidad de ese miserable...

—¿No habéis, pues, recibido ninguna orden

—Vienen cubiertas con grandes velos.
—Trece de causa perdida. ¿Cómo han venido?
—En una carroza con las armas del Príncipe de Gonzaga.

—¡Ah, diablo! Puesto que el Regente... Haz las esperar Ya voy.

Cuando estuvo completamente acicalado, entró en la sala de la escribanía y preguntó dirigiéndose a las damas:

—¿A quién tengo el honor de hablar, señoras?
—Señor, soy la viuda de Felipe de Lorena, Duque de Nevers.

El presidente hizo tres ó cuatro saludos de corte y se precipitó en la antecámara.

—¡Sillones tunantes! Será preciso que os ponga en la calle un día de estos.

—No hay necesidad, señor presidente, de que os molestéis—dijo la Princesa que permanecía de pie;—venimos mi hija y yo...

—¡Ah, no sabía que el Príncipe de Gonzaga...

—Mi hija es la señorita de Nevers. Venimos a ilustrar a la justicia.

—Comprendo que venís a traer nuevas pruebas de la culpabilidad de ese miserable...

—¿No habéis, pues, recibido ninguna orden

—Vienen cubiertas con grandes velos.
—Trece de causa perdida. ¿Cómo han venido?
—En una carroza con las armas del Príncipe de Gonzaga.

—¡Ah, diablo! Puesto que el Regente... Haz las esperar Ya voy.

Cuando estuvo completamente acicalado, entró en la sala de la escribanía y preguntó dirigiéndose a las damas:

—¿A quién tengo el honor de hablar, señoras?
—Señor, soy la viuda de Felipe de Lorena, Duque de Nevers.

El presidente hizo tres ó cuatro saludos de corte y se precipitó en la antecámara.

—¡Sillones tunantes! Será preciso que os ponga en la calle un día de estos.

—No hay necesidad, señor presidente, de que os molestéis—dijo la Princesa que permanecía de pie;—venimos mi hija y yo...

—¡Ah, no sabía que el Príncipe de Gonzaga...

—Mi hija es la señorita de Nevers. Venimos a ilustrar a la justicia.

—Comprendo que venís a traer nuevas pruebas de la culpabilidad de ese miserable...

—¿No habéis, pues, recibido ninguna orden

Las del Norte se cotizaron á 353 el contado; á 353'50 á fin de mes, y á 354 al próximo.

El cambio internacional volvió á ascender, como se esperaba.

Las Libras bajaron de 25'40 á 24'96 pesetas.

Los cien francos descendieron asimismo de 97'70 á 96'25 pesetas.

Queda, por tanto, la peseta con una prima de 3'75 por 100.

Informaciones oficiales

GUARDIA CIVIL

La de Aguilas da cuenta de haber sido detenidos los jóvenes de 14 y 15 años Pedro y Antonio Abellán por coger esparto en la hacienda Royo sin autorización del dueño.

La benemérita de San Javier ha denunciado al pastor José Hernández por apacentar ganado en propiedad particular.

La de Lorca ha detenido á Miguel Soto Moreno por maltratar á su cuñada Francisca Cabrera de 45 años de palabra y obra causándole algunas lesiones.

Arrollado por el tren

El guardavías de la tercera casilla del ferrocarril de la línea de Murcia á Beniján cuando se retiraba de prestar el servicio de inspección en su demarcación, encontró en el kilómetro 463, á unos diez metros del paso nivel del camino de Tiñosa, el cadáver de un hombre.

El empleado dió aviso al jefe de la Estación de Murcia el que lo comunicó al señor gobernador civil haciéndolo este á su vez al Juzgado de Instrucción de San Juan.

Inmediatamente de tener conocimiento del suceso, se personó en el lugar antes dicho, el Juez señor Ortega, actuado señor Salas, y aluguero Julián Martínez los que comenzaron á practicar las diligencias oportunas para el esclarecimiento del hecho.

Identificado el cadáver, resultó ser Juan Galvez, de 14 años, vecino de Beniján y empleado en un almacén de embalaje de naranjas, de Murcia.

Parece ser que salió del trabajo en compañía de varias obreras dirigiéndose á su pueblo por la vía.

Al llegar al lugar del suceso vió venir el tren corto de Cartagena intentando cruzar antes que pasara el tren, teniendo la desgracia de resbalar, cayendo sobre la vía y siendo arrollado por el convoy.

El cadáver quedó completamente destrozado. Tenia las piernas cortadas y la cabeza completamente separada del tronco. Fué encontrada á algunos metros de distancia del cadáver.

Se dispuso su traslación al cementerio de N. P. J. donde se le practicará la autopsia.

TELEGRAMAS

Nuestro estimado amigo el diputado á Cortes por Murcia don Isidoro de la Cierva ha recibido el siguiente telegrama:

Isidoro Cierva.

Nombre Comité Exploradores profundo agradecimiento en inolvidable visita Murcia.

Dorda Mesa.

Como contestación al mismo el señor Cierva ha puesto el que copiamos á continuación:

Manuel Dorda Mesa.

Nosotros somos los que agradecemos profundamente gratísima visita exploradores, no olvidaremos nunca, deseando estrechar cada vez más vínculos fraternal afecto Cartagena Murcia.

Isidoro Cierva.

El señor Dánio ha recibido este otro:

Cumpliendo encargo exploradores reitero gracias por sus atenciones.

Dorda.

Boletín Oficial

El del día 31 contiene:

Parte oficial.

Circular del Gobierno civil de la provincia de Murcia, anunciando que el Gobierno italiano ha decretado que los extranjeros no penetren en Italia si no están provistos de pasaportes que reúnan las condiciones que se indican.

Edicto del Juzgado de instrucción de San Juan, para subasta de muebles embargados á Antonio Martínez Madrona (4) Caín.

Indice de las materias contenidas en los Boletines del presente mes.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 4.558 raciones de comida y 4.108 de pan, de las cuales 3.646 de las primeras y 3.646 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad; y para los niños de la sala maternal 50 raciones de comida y 50 de pan.

El domingo también se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

El jueves 27 también se mejoró la comida con 50 pesetas de D. Andrés Almansa, en memoria de su difunta madre (q. e. p. d.).

Ha salido de semana don Andrés Almansa y don Cesar Casalins. Han entrado: don Felix Sanchez Garcia y don Fernando Cosillo.

La corrida del Corpus

Más toros

Ayer mañana, en el tren mixto, han llegado á esta los toros de Al barrán y Moreno Santamaría, que con los de los duques de Veragua y Tovar, que ya están encerrados, y el de la viuda de Soler que llegará esta mañana, se lidiarán el día del Corpus.

Los dos toros llegados ayer son magníficos ejemplares, de arrobos, finos y de monumentales defensas.

El de Moreno Santamaría se llama "Junero" y viste de negro.

El de Albarrán es negro también y se denomina "jabulero".

Juzgando por el ganado se puede afirmar que la corrida vá á ser un verdadero acontecimiento.

Otro matador

Por causas ajenas á la empresa no puede torrear en esta corrida el torero cartagenero "Gavira".

En su lugar ha sido contratado el novillero Manuel de los Rios, muy conocido en esta región especialmente en Alicante donde ha conseguido grandes triunfos.

LOS SUBMARINOS —De ellos nos ocupamos en cuarta plana.

La tormenta de ayer tarde

Ayer tarde, poco después de las dos, ha descargado sobre esta población una nueva tormenta.

No ha sido muy pródiga en truenos y relámpagos, pero en cambio, ha dejado caer gran cantidad de agua.

De desear es que desaparezca de una vez este tiempo lluvioso que reina desde hace varios días y que está produciendo grandes perjuicios á la agricultura.

Colegios incorporados al Instituto

Se ha mandado á la «Gaceta», la siguiente disposición, relacionada con la constitución de Tribunales, en lo que afecta á la enseñanza no oficial y particular:

1. Para el establecimiento y apertura de los Colegios incorporados á Institutos de segundo enseñanza será necesario, además de los requisitos que se exigen respecto á locales higiénicos, material adecuado de enseñanza, etc., que en los cuadros de profesores figuren cinco de estos, por lo menos, que sean licenciados en Facultad, y de ellos una licenciado en Filosofía y Letras y otros en Ciencias, pudiendo ser los demás licenciados en cualquier otra Facultad.

Los profesores de Lenguas vivas no necesitan estar adornados de título oficial alguno, bastando con que su competencia sea notoria.

Se exceptúa de la anterior disposición respecto á los cuadros de profesores titulares los Colegios de las Corporaciones religiosas tradicionalmente reconocidas como dedicadas á la enseñanza por razón de su instituto, y que son las de Agustinos, Compañía de Jesús y Escuelas Pías.

2. El Tribunal para los exámenes de asignaturas en la enseñanza no oficial lo constituirán el catedrático numerario de cada una de ellas, ó quien haga su veces, segun la ley, y otros dos catedráticos numerarios de asignaturas análogas, ó los auxiliares numerarios debidamente autorizados.

Podrán asistir al examen de sus alumnos, con voz, pero sin voto, los profesores particulares, con título suficiente, que hayan estado encargados, por lo menos, dos tercios del curso, de la enseñanza de los mismos.

Se considera con título suficiente para poder asistir al examen de los alumnos no oficiales, con voz, pero sin voto, á los profesores privados que sean doctores en la respectiva Facultad para las Universi-

dades; licenciados en Facultad para los Institutos; título de maestro normal ó sus equivalentes para las Escuelas Normales de Maestros y Veterinarios de primera clase y profesor de Comercio para las respectivas escuelas.

3. Los profesores de cada asignatura de los Colegios incorporados, así como el profesor de enseñanza libre que posea el título de licenciado en Filosofía y Letras ó Ciencias, estén adscritos al Colegio de licenciados y doctores del distrito universitario correspondiente y hayan estado encargados, por lo menos, dos tercios del curso de la enseñanza de sus alumnos, podrán formar parte de los Tribunales de examen de los mismos, con voz y voto y siempre que aquellos no sean en prueba de reválida, quedando el Tribunal constituido por el catedrático numerario de la asignatura ó quien le sustituya, segun la ley, otro catedrático numerario de asignatura análoga y profesor de los alumnos que reúnan las condiciones exigidas en este artículo.

En el caso de que el profesor privado no quiera hacer uso de este derecho que se le concede, ó que por no reunir todas las condiciones exigidas no pudiera ejercerlo, el Tribunal de examen se constituirá en la forma ordinaria.

4. Quedan derogadas las reales órdenes de 15 y 27 de Octubre de 1914.

Política local

Los liberales

Nuestro particular amigo don Joaquín Payá, diputado á Cortes por Cartagena, ha recibido una carta del señor conde de Romanones en que le dá cuenta de que por las actuales circunstancias se ve privado de asistir al mitin que estaba preparado en el Teatro-Circo Villar, de esta población.

Promete que su primera visita, cuando pasen estas circunstancias, será para sus correligionarios de Murcia á los que dedica frases de afecto.

En el Colegio de Jesús María

Ayer tarde, y en dicho centro docente, tuvo lugar, con la solemnidad de costumbre el reparte de Coronas y medallas á las alumnas del colegio que más se han distinguido en su compartamiento durante el mes de Mayo.

La persistente lluvia caecida durante las primeras horas de la tarde, impidió que el acto se llevara á cabo en el amplio jardín del Colegio; teniendo necesidad de realizarlo en el Salón de Actos.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA SOLEMNIDAD TAURINA Festividad del Corpus

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS PARA EL JUEVES 3 DE JUNIO DE 1915:

A beneficio de las mujeres

Se rifará un magnífico Mantón de Manila, de gran valor, que se entregará á la persona cuya entrada lleve el número que salga en suerte. A este objeto, tanto las entradas de caballero como las de señora y niños, irán numeradas. El mantón que se regala será expuesto con anterioridad en un escaparate de la Trapería.

Se lidiarán SEIS bravos y hermosos novillos-toros de las afamadas ganaderías de Veragua, Moreno Santamaría, Vda. de Soler, Albarán y dos del duque de Tovar, por los valientes y afamados diestros

Manuel Navarro, Manuel de los Rios y Posadero

Entrada de caballero, 1'50. Idem de señora y niño, 85 cts. A las cuatro y media de la tarde.—El impuesto á cargo del público

Se dió principio por un discurso de apertura pronunciado por la señorita María Morote, que fué aplaudida.

El himno á dos Coros, titulado «Auras de Mayo» fué interpretado muy bien por todas las alumnas. A continuación se hizo la proclamación de Coronas y Medallas resultando agraciadas.

Corona de honor

Señoritas Isabel Fernández Mirón y Carmen Fernández Sánchez.

Primera medalla

Señoritas Josefina Jaén, Rosario López, Dolores García Fontes, Joaquina Llamas, Lolita Amorós, Josefina Cano; Lolita Lanzón, Pepita Clavel, Fuensanta Alonso, Pilar Ayuso, Angelita Lucas, Pepita Sánchez, María Sella, Dolores Soriano, Anita Hernández y Clotilde Mas Tamayo.

Después de este reparto continuó el siguiente programa:

«A María», quintillas declamadas por la señorita Anita Hernández.

Gimnasia de salón.

Al Corazón de María, por Luisa García Ripoll.

Proclamación de las segundas, terceras y cuartas Medallas.

Himno á tres coros, voces solas, Carta á la Inmaculada, diálogo entre las parvulitas Angelita Martínez-Orozco, Dolores y Cecilia Morote.

Proclamación de las primeras medallas á las parvulitas.

«Ruiseñor» Himno Coral.

«Spes nostra Salve», Cuartetos declamados por la señorita Magdalena Saura.

Canto final y ofrecimiento de flores.

Todos estos números fueron muy bien interpretados, recibiendo al final de cada uno de ellos calurosos aplausos.

La señorita Josefina Jaén ejecutó en el piano varios coros que fueron cantados con mucho gusto.

Gustaron mucho los ejercicios

Gimnásticos y la carta á la Inmaculada.

Cerró el acto el M. I. Sr. Provisor del Obispado, don Antonio Alvarez Caparrós haciendo atinadas consideraciones sobre la significación de las Coronas que habían obtenido y sobre la protección que la Virgen Santísima nos dispensa, que fueron muy del agrado de la selecta concurrencia que llenaba totalmente el amplio salón.

Tributamos un caluroso aplauso á las alumnas que han tenido la Corona de honor y felicitamos sinceramente á la Rvda. M. Superiora y Comunidad de Religiosas de Jesús María por el trabajo que supone la realización de este acto.

SON LAS MEJORES, no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY fuentes SAINT-LOUIS CURAS DE VERDAD á domicilio. En todas las partes REUMATISMO-DIABETES ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES

NOTICIAS

Viajeros

—De Torreveja ha regresado nuestro buen amigo don Pedro Lorca Marin, acompañado de de su joven y distinguida esposa.

—Para Madrid ha salido don Diego Gonzalez-Conde.

—De Lorca ha llegado el diputado provincial don Cristobal Martínez.

«Luz y Amor»

El último número de esta revista publica el siguiente sumario:

1. La acción católico-social y la piedad cristiana.—2. Una lamentable equivocación.—3. Nuestro saludo á los propagandistas.—4. Acción social doméstica: Conversación familiar (conclusión).—5. Carta abierta: A Margarita Aguilar.—6. Retruécano.—7. Nuestros centros de Doctrina.—8. Eficaz medida: Cuento.—9. En un teatro aristocrático.—10. El lujo y sus consecuencias.—11. Gedeoniana.—12. A las madres: ¿Cómo distraer á vuestros hijos?—13. La lectura en los talleres.—14. Aviso.—15. Sección amena: Cantares, Seguidillas huertanas y Charada.

Dichos

En el domicilio de la novia se han tomado los dichos la encantadora señorita Felisa Torres de Parada y nuestro amigo el joven y acreditado médico oculista don Cristobal Clemares Valero.

En los primeros días de Junio se celebrará la boda.

Por adelantado enviamos nuestra enhorabuena á la enamorada pareja.

Un aplauso merecido

Hemos oido hacer muy merecidos elogios de la guardia municipal y de un modo especial de su digno jefe señor Lacarcel, por los servicios prestados con motivo de la estancia en esta de los exploradores cartageneros.

Con gusto lo consignamos felicitando al señor Lacarcel y personal á sus ordenes.

Eloy Lopez Ambit DENTISTA

Horas: de 9 á 1 y de 3 á 6. Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

cieron á ayudarla, pero los largos jeroglíficos eran ininteligibles para ellos.

—¡Yo lo leeré!—dijo Aurora esjurgando sus ojos con el pañuelo-mensaje.

Y aproximándose á la ventana, se arrodilló ante el pañuelo extendido sobre la alfombra.

Aurora leyó, en efecto:

«Suplico á la señora Princesa de Gonzaga que me deje ver á Aurora una vez más antes de morir.»

Aurora quedó un momento inmóvil, absorta. Quedo, ayudada por su madre se levantó, dijo á Chaverny:

—¿Dónde está?

—En la prisión del Chatelet,

—¿Ha sido condenado?

—Lo ignoro. Sólo sé que está incomunicado.

Aurora se arrancó de los brazos de su madre.

—Voy al Chatelet—dijo.

—Iréis con vuestra madre, hija mía—murmuró la Princesa con acento de reproche,—vuestra madre es desde hoy vuestro apoyo y vuestro guía. Vuestro corazón no ha hablado. Debisteis decir: madre mía, llevadme á la prisión del Chatelet.

—¡Cómo! ¿Consentiréis?—balbuceó Aurora.

—El esposo de mi hija es hijo mío—contestó la Princesa;—si sucumbe le lloraré, ¡y si puede ser salvado, se le salvará!

Y se dirigió la primera hacia la puerta.

—¡Que Dios os recompense, madre mía!—respondió Aurora siguiéndola.

La sesión de la cámara ardiente había sido menos larga que el almuerzo.

De los tres testigos que faltaba oír dos, Ocardane y su compañero, habían huído y solo se tomó declaración al señor Peyrolles. Fueron tan precisas sus manifestaciones y tan abrumadoras sus cargos, que el procedimiento se simplifíco extraordinariamente.

Concluida la sesión y dictada la sentencia, preguntó el M^{re}quis de Ségré:

—¿Qué hora es?

—Las dos, señor presidente—contestó uno de los consejeros.

—La Baronesa me espera. ¡Peste de sesiones! Informaos—dijo á un criado—de si está preparada mi silla.

Ya se disponía á salir cuando un ujier entró á anunciarle que dos señoras deseaban hablarle.

—¡Litigantes! ¡Que se vayan; no estoy para nada!

—¿Qué aspecto tienen?

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1915
MARTES I

Nuestra Señora de La Luz y San Inigo abad.
VELA Y ALUMBRADO
Dia 1.—En Madre de Dios por don Julian Calvo y Garcia y demás difuntos.

Por los Teatros

Ortiz

En la sección triple de la noche se estrenó la comedia en tres actos de Marcel Garvidón, traducida y arreglada a la escena española por Sotillo y Gutierrez «Un negocio de oro».

Se trata de una linda comedia bien desarrollada, interesante y bien dialógada en la que los autores han querido demostrar, una vez más, que la verdadera felicidad no está en la posesión de la riqueza; encuentranse muchas veces, sin el dinero, cuando los buenos sentimientos guían nuestros pasos por la vida y está el cuerpo sano con el corazón y la conciencia.

El público escuchó con verdadero agrado la comedia y aplaudió al final de los actos.

Muy acertada fué la interpretación, haciéndose resaltar la labor de Consuelo Montijano y la señorita Puig, y los señores Montijano (hijo), Capilla, Serrano y Rossi.

Esta noche en la sección triple se representará «El abuelo» de Galés, con el debut de don José Montijano.

Circo

Anoche se despidió de nuestro público Tiberio, realizando nuevos trabajos de fuerza, entre ellos el de los caballos, que gustaron mucho.

Para esta noche se anuncia el estreno de la interesante película en cinco partes «Entre hombres y fieras».

En breve reaparecerá la gentil Alba Tiberio.

LA FIRMA

(Por telegrafo)

De Justicia

31.—A las 3'15 t.
Ha sido nombrado Magistrado de Barcelona don Angel León.

Presidente de la provincial de Oviedo el Sr. Prast.

Arcipreste de Menorca don Sebastián Juan Sempel; Canónigo de Osmá don Manuel Gutierrez.

Sobre

LA NEUTRALIDAD

(Por telegrafo)

Lo que dice Dato

31.—A las 5'15 t.
El jefe del Gobierno, ocupando se de los sucesos de anoche, dijo que no permitirá tumultos.

La conducta austera y leal de la neutralidad que proclamó el Gobierno, la mantendrá a todo trance.

Habló de los recelos despertados porque el Gobierno aumenta los medios militares de España y tiene propósitos defensivos, diciendo que no significa esto que temamos una agresión.

Las opiniones personales é individuales no deben conmovér a la opinión.

El Gobierno amparará la libertad de ideas.

Sanchez Guerra

El ministro de la Gobernación censuró la falta de cortesía de uno de los comisionados de la manifestación de anoche que abusando de la confianza salió al balcón del ministerio á gritar muera Lerroux.

Dijo que el Gobierno es el unico responsable de la neutralidad de España y que no desea compartir esa responsabilidad con nadie.

Precauciones

Ante los tentores de que se desarrollen incidentes á la salida del acto que se celebrará esta tarde en el Teatro de la Zarzuela y en el que pronunciará un discurso Vazquez Mella, las autoridades han tomado grandes precauciones.

También se tomarán precauciones en el entierro del general Azcárraga.

En la Zarzuela

Discurso de Vazquez Mella

(Por telegrafo)

Antes del acto

31.—A las 11'15 n.

Desde antes de las tres de la tarde comenzó á acudir al teatro de la Zarzuela un público numerosísimo, ávido de escuchar la palabra de Vazquez Mella.

A las tres y media se cerró el teatro.

La sala y todas las localidades estaban rebosantes.

Estaban ocupados palcos, butacas, el escenario, las galerías y los pasillos. En el patio habíanse colocado asientos supletorios.

Concurren comisiones de varias provincias.

El embajador de Alemania y su familia ocupan una platea.

Se ven muchas señoras que al entrar han sido obsequiadas con flores.

En el teatro hay mucho elemento alemán.

Se registraron algunos incidentes por deficiencias en la organización.

La expectación es grandísima.

A las cuatro aparece Vazquez Mella ocupando una mesa situada en el lugar de la concha del apuntador.

Suena una ovación estruendosa que dura varios minutos.

Se dan numerosos vivas á España.

También suenan algunos mueras que son acallados enseguida.

El discurso

Se hace un silencio sepulcral y comienza el gran orador su discurso.

Agradece los aplausos que se le tributan y los vivas á España.

Anuncia que en atención á la gravedad de las circunstancias procederá con gran prudencia, aunque no dejará de hablar con claridad. Anuncia que marcará las orientaciones sin ambigüedades.

Trata primero de la política interior.

Refiere á la unión de las derechas y dice que los tradicionalistas no imponen condiciones. Respetan todas las ideas é irán á la unión dentro de la comunión católica.

Nosotros no estaremos de acuerdo con aquellos que rebacen nuestro programa; pero según lo acepten ó lo rechacen, nos acercaremos ó nos alejaremos de ellos.

Trata de la libertad de cultos, de la secularización de cementerios, del matrimonio civil y de la escuela neutra, para deducir la conclusión de que España solo puede florecer con el catolicismo.

En España existen dos cementerios, como si se tratara de una funeraria; lo importante no debe ser no juntar los cuerpos bajo una losa, sino juntar las almas en la otra vida.

Constituye una gran tiranía negar derecho á los cuerpos á reposar en tierra sagrada.

Recuerda la defensa que hizo en el Parlamento de la separación administrativa de la Iglesia y el Estado.

Hablando de la escuela neutra, le parece bien que exista, pero no es tolerable que la paguen los católicos.

La verdadera libertad sería separarlas, pero así se persigue la confusión hablando de escuelas, de cementerios y de matrimonios únicos.

Censura el sistema parlamentario español.

En virtud de ese sistema la centralización en España resulta una necesidad. El éxito de algunas oligarquías aviva las concupiscencias, mengua la inteligencia, enervanse los caracteres y vienen aquellas épocas de depravación política, contaminando voluntades que se

ven obligadas á retirarse de la vida política.

Entonces, estos protestan airados contra la laguna pestilente; pero esas maldiciones resultan estériles hasta que aquellos que las lanzan no se convencen de que no se puede vivir con las pestilencias. (Grandes aplausos).

Una constitución representa un escenario; por un lado pasan los que representan la tragedia, por otro los que representan el drama, y á veces el sainete.

Frente á la doctrina caduca de los partidos turnantes, pongo yo otra doctrina: la representación de todas las clases sociales que constituyen las cosas permanentes y no las improvisadas.

Si se suprimen estas clases sociales, la sociedad queda suprimida; si se suprimen los partidos turnantes, la sociedad queda alijada.

Yo pido la supresión de todos los partidos; deben terminarse los turnos absurdos puesto que ha fracasado la democracia igualitaria.

Siempre en España gobernó la minoría.

La guerra actual va destruyendo muchas cosas; una es el parlamentarismo; otra es la falsa democracia igualitaria.

Pasa á ocuparse de la guerra actual.

Dice que para muchos es una contienda comercial que terminará con una lucha de tarifas y una revolución arancelaria. No; el problema es mucho mayor.

Ninguna guerra tuvo tales proporciones; ni aun la epopeya napoleónica, puesto que el actual conflicto repercute en todo el mundo.

La guerra no está entablada entre Francia y Alemania; la guerra está entre Alemania é Inglaterra. Si Francia y Rusia hicieran la paz, la guerra continuaría; pero si la hiciera Inglaterra podía darse por terminada.

El día de la liquidación se verá el error grandísimo en que ha vivido la raza latina.

Deloassé y Sriandra, ofuscados, no vieron lo que convenia á esta raza latina.

El Trentino nunca fué latino; desde el siglo XIV pertenece á Austria; si Austria desapareciera veríamos extenderse hasta el Adriático un gran imperio continental, secundariamente marítimo.

Inglaterra se fortificó en Ouláis, y nosotros debemos defender la independencia del Mediterráneo, donde el intruso posó su garra. (Gran evasión).

—¿Son las aguilas germánicas las que se posaron en Malta, Chipre y otros puntos del Mediterráneo? No; fué la garra del leopardo. (Ovación delirante)

Reclama la neutralidad absoluta en el actual conflicto, pero hace constar que hay dos clases de neutralidad; la neutralidad del Estado y la neutralidad de la nación.

Yo reclamo la neutralidad del Estado; pero la nación tiene corazón, tiene sentimientos y creo que puede y debe expresarlos. Por eso entiendo que debemos determinar nuestras inclinaciones.

Cuando yo oía á Melquiades Alvarez abogar por la neutralidad con la simpatía para los aliados, pensé que era una neutralidad sin neutralidad.

Yo insisto en que el Gobierno guarde absoluta neutralidad; en cuanto á la nación, ya es otra cosa. Si la nación fuera indiferente demostraría no tener ideales.

—¿Cual debe ser la aspiración nacional? Ejercer la soberanía en nuestro territorio. ¿La ejercemos? No; porque tenemos clavada la espina de Gibraltar y trece kilómetros de territorio nuestro que Inglaterra nos impide fortificar. (Grandes aplausos).

¿Como podemos reivindicar Gibraltar? Sais veces lo intentamos sin conseguir nada.

No necesitamos reconquistarlo. Basta con que nos dejen fortificar Sierra Carbonera. De ese modo Gibraltar quedaria inutilizado, y cuando quisiéramos, el Peñón duraria unas horas nada más; pero Inglaterra nos impide ejercer esa soberanía.

Y no se trata del Peñón; se trata de la influencia del Estrecho.

Muchos aplauden ante el irredentismo italiano, y se cruzan de brazos ante nuestro irredentismo; admitimos los ideales de Italia y despreciamos nuestra dominación en el Mediterráneo. (Ovación).

En párrafos brillantísimos encomia la importancia del Estrecho de Gibraltar, y exclama:

—Dios nos ha dado la llave; la Naturaleza lo ha puesto á nuestra disposición; y hasta las mismas olas chocando en el acantilado español nos dice: ahí tenéis la llave del Mediterráneo... (Ovación enorme).

Inglaterra sabe que sin el Estrecho de nada le servirían Chipre y Malta. Siendo nuestro Gibraltar, renaceria nuestra preponderancia comercial y conseguiríamos los tres grandes ideales de España: la dominación del Mediterráneo, la federación con Portugal, y la federación con los Estados americanos que hablan nuestra lengua.

Tode eso lo impide Inglaterra. (Grandes aplausos)

Hace historia de España y Portugal á través de los siglos afirmando la constante ambición de Inglaterra deseosa de mantener siempre la división de la península Ibérica.

Alude á los acuerdos del Congreso de Viena acerca de la prohibición de reedificar las fortificaciones cercanas á Gibraltar y otros actos atentatorios á nuestra soberanía.

Dice que no siente animadversión contra Francia. La considera como una institución clarividente; también le reconoce su grandeza.

Recuerda que en el Parlamento la consideró como la aduana espiritual de Europa.

Elogia el inmenso sacrificio que hace en estos momentos y las mueras tras de patriotismo que dan sus hijos en la hora presente acudiendo á las trincheras desde todas partes, luchando contra el invasor, prodigando sin regateos toda su sangre.

En párrafos brillantísimos que arancan estruendosas ovaciones canta a la epopeya francesa.

Con Francia tenemos algunos antagonismos en el Mediterráneo; hemos tenido con ella luchas, pero incidentales, con Francia podríamos reanudar nuestras relaciones diplomáticas, pero nunca con Inglaterra.

Por esto no niega la grandeza de Inglaterra que constituye el imperio más grande del mundo. Su poder se deja sentir; la red de sus nervios se extiende por todo el planeta. Pues ante tanta grandeza, ve como se acercan á la metrópoli audaces zeppelines midiendo las riberas del Támesis.

En párrafos que levantan explosiones de aplausos y vivas, justifica la actitud de Alemania defendiéndose de ese coloso que quiere plantar su pié sobre la cerviz alemana.

Si Francia se separase de Inglaterra, yo sería amigo de Francia. Explica como se formó el imperio alemán, merced al trabajo incansante de Prusia; elogia la admirable preparación de Alemania para la guerra.

En un párrafo inspiradísimo describe la figura del Kaiser, que atento á todo, encuéntrase en la primera línea sin abandonar todos los órdenes de su vida.

En el Imperio procede como testamentario de Napoleón.

Para completar nuestra autonomía geográfica no nos basta el do-

minio del Estrecho; necesitamos la unión con Portugal. No conquistándolo, si no federándonos.

Dentro de las respectivas independencias, deberíamos estar bajo una misma monarquía.

Afirma la compatibilidad de intereses de España con Alemania y la incompatibilidad con Inglaterra; por eso nuestras simpatías deben dirigirse á Alemania.

Siendo Alemania un país continental, necesita otro que la apoye en el Mediterráneo; ese otro país no puede ser si no España.

Si llegase el Congreso de la paz al finalizar la guerra, España debe afirmar sus ideales. Entonces hablaremos de España irredenta.

No importa que nos llamen imperialistas. Seamos dueños del Estrecho para dirigirnos a los latinos de América diciéndoles que nos lo deben todo, por que llevamos á ellos el idioma, la sangre y las costumbres.

Creéis que esto es un sueño y yo os diré que todas las naciones sueñan. España está quieta mientras los demás avanza en el progreso.

Dirán que yo sueño poesía; la prefiero á esa paralización. En ella quiero oír vibrar el alma nacional.

Habla de España recordando los grandes caudillos, los políticos, los soldados, los artistas que llevaron á la patria á épicas hazañas que llenan nuestra Historia.

En párrafos inenarrables dice que quiere embriagarse de gloria, empleando frases imposibles de describir.

El público puesto en pié, rompe en una ovación delirante, estruendosa, indescriptible. Se agitan pañuelos y sombreros y queda el escenario cubierto de flores.

Habla de las fuentes de la poesía, diciendo que son cuatro: amor á Dios, amor á la naturaleza exterior, amor a la patria y amor á la mujer.

Dedica un recuerdo á la vieja aristocracia española que en la actual guerra dió muestra de la nobleza de sus sentimientos.

Aconseja á los nobles que hagan da cada hogar una escuela de patriotismo.

—En esta hora suprema no importa que los caballeros sean mendigos con tal de que los mendigos sean caballeros; si vienen aquí mercederos de conciencias, decidles que los españoles no se venden. Hagamos de cada corazón un ascua para que todos enciendan la llama patriótica.

Terraina diciendo que debemos obrar de tal manera que mañana pueda decirse que si no hemos podido salvar á la patria, la hemos amado y la hemos servido defendiéndola.

(Ovación prolongada y vítores estruendosos que duran largo rato).

MUERTE del general Azcárraga

(Por telegrafo)

El rey

31.—A las 3'15 t.

D. Alfonso estuvo esta mañana en casa del general Azcárraga para dar el pésame á la familia.

Le acompañaba unos de sus ayudantes.

Fué recibido por los hijos y los nietos del general.

La familia se mostró agradecidísima á la atención del rey.

El monarca dijo que el país debía mucha mayor gratitud á Azcárraga por los grandes servicios que había prestado á la Patria y á la Monarquía.

El Rey oyó después una misa en la capilla ardiente y rezó ante el cadáver.

Misas

Durante toda la mañana se han dicho misas en el altar colocado en la capilla ardiente.

A éstas misas asistieron los amigos de la familia y numerosas personalidades políticas.

A una de las misas asistieron Dato y los ministros.

El entierro

31.—A las 11'15 n.

El entierro del general Azcárraga ha resultado imponentísimo.

En la carrera formaron las tropas mandadas por el infante don Carlos. Los soldados llevaban brazaletes de luto.

Muchos edificios públicos y particulares estaban enlutados.

El féretro se colocó sobre un armon de Artillería.

Llevaran las cintas el expresidente del Consejo Garcia Prieto; el capitán general marqués de Estella; el capitán general de la Armada, Viniegra; los senadores Rolland y Forond y el vicepresidente del Congreso, Aparicio.

Presidían: el infante don Fernando, por el Rey; el Gobierno; el vicepresidente del Senado, marqués de Portugal; los hijos del finado y los ayudantes.

En la calle Mayor desfilaron las tropas, despidiéndose el duelo.

El cadáver fué trasladado al panteón de familia de San Isidro.

LERROUX

(Por telegrafo)

En Cádiz

31.—A las 11'15 n.

Lerroux ha visitado el astillero de Muga.

La policía tomó precauciones extremadas.

Lerroux ha rectificado las manifestaciones que le atribuye la prensa madrileña.

Ha negado que hablara de cobardías ni de amenazas de revolución. Se limitó únicamente á aconsejar el pacto con los aliados.

En Sevilla

Hoy circularon rumores de que llegaba Lerroux en automóvil.

Se produjo gran agitación. Algunos elementos proyectaban una manifestación de protesta.

Los radicales anunciaron otra favorable á Lerroux.

La guerra europea

(Por telegrafo)

Noticias de Rusia

Las operaciones

31.—A las 3'15 t.

El parte oficial de San Petersburgo dice que los alemanes persisten en el propósito de cercar á Przemysl.

El enemigo ha cambiado la dirección ofensiva.

Los rusos rechazaron grandes masas dirigidas por Mackesen, que atacaban á las posiciones rusas del San.

Ayer fueron torpedeados y hundidos tres vapores mercantes.

En los combates de ayer en Duvisa abandonaron los alemanes cuatro cañones.

Noticias extractadas

31.—A las 11'15 n.

(Por la hora en que hemos recibido el servicio nos vemos obligados á extractar las noticias de las últimas conferencias).

En la parte Occidental Al Suroeste de Neuville y Saint Vas aprisionaron los franceses 150 alemanes.

Han sido torpedeados y hundidos los vapores ingleses «Loxomotor» y «Gielend».

El Gobierno inglés actual se compone de 30 liberales, 18 unionistas, tres obreros y un independiente.

En la parte Oriental

Los partes rusos dicen que continúan progresando en Chawli. Cogieron nueve cañones y siete ametralladoras.

En Duvisa evacuó el enemigo la derecha del Sam. Perdió tres mil prisioneros y mucho material.

En Delino vadeó el enemigo el Sviat.

La fiesta del mar Negro destruyé varias fabricas eléctricas.

En el Cáucase hubo encuentros de importancia.

En Van ocupamos el puerto de Mengine.

Los Italianos

El ministerio de Marina ha prohibido la navegación en el Estrecho de Mesina.

Todos los buques se someterán á las prescripciones de los barcos de guerra.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicietas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benalina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal 6 Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar) Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

INGENIERO DIRECTOR
DE MIGUEL ZAPATA D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereira y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrustegui

saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 17 de Santander, el 18 de Gijón, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Montevideo

saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Antonio López

saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Libertad, Colón, Sabanailla, Oracao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oero, Guamaa, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 23 de Junio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

Cataluña

saldrá el 2 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

El Vapor

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.448.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		

Año	1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.685.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'33		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutarias
1874	48.321'29	92.613'88	66.889'25
1884	217.295'01	178.133'33	166.026'85
1894	410.256'54	315.885'12	308.344'88
1904	670.419'20	619.673'32	606.823'04
1914	2.131.421'12	1.445.810'92	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Geinco

MADRID

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO FOSFATADO VICTORIA —Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desbaratar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvulsiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Oja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositarlo en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja, y si es dama y el cutis se le afeza, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclus. BAZAR MURCIANO.

PETROLIO

PARA EL PELO

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza del cabello, contener la caída del mismo y evitar la calvicie. Rescon- fiese de las limitaciones.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. Se vende en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

De venta en Murcia, Plateria, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

ALFOMBRIAS LIMPIABA-EROS

se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO

PARAGUAS.

—Les hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS

Líquido sin olor, es el quita manchas verdaderas, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Peral presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer y el papel tan importantísimo que había representaren las guerras. Hoy vemos como los marinos germanos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiendo sus ciertos disparos de torpedos sobre barcos neutrales obligar á las las naciones que aún no han cesado en espada á que intercedan cerca de Albión para que los levante el bloqueo que tanto les perjudica. Ya han aparecido estas máquinas tentonas en el Mediterráneo y nada respetarán á excepción de los barcos que lleven cargamento de cementos destinados á los nuevos edificios que hacen Brugarolas y Compañía en la calle de la Sociedad núm. 19, donde puede usted verlos. CASA FUNDADA EN 1890

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas de escribir "ERIKA," ó "IDEAL,"

APARATOS DISCOS MARCA: Gramophone

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 82, 84 y 86.

AGUA DEL CAIRO

Unico depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color. PRECIO: 2 PSTS.